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2KOTIOL EVOTNTOLC

Kota tn StdpKeLla Twv KoONUEPLVWVY HoC cUVOAAOYWYV CE
TPATElEC, UTINPEOLEC, SLOOLA, KATT «TIEAATEC» ELUAOTE EUELC KOL
TTOPOL TOU oucrr']uaroq elval cuvnBwc oL utAAANAOL TTOVU paG
e&unnperouv Y€ eva MAnpodopLaoko ouom LLOL OL «TLEAQTECY
glvall ol ALTAOELC xpr]or]q utac CPU amno eva npovpauua Ta
TIOKETOL Seéousvwv o€ €va OLKTUO KOl AVTLOTOLYOL WC TTOPOL TOU

ouvotApaToc o xpovocg tn¢ CPU, to kavaAl petadoonc Twv
TIOKETWV K.A.TT.

[MPOKELEVOU VA LEAETACOUE Eva CUCTNUO AVALLOVAG,
XPNOLHOTIoLoU LE povTEAQ avapovig (queueing models), Tta
omola elvatl podnuatika povteda. H mapovoa evotnta
aoXOoAeital pE TNV avaAuTtikn AVonN TwWV HOVTEAWV OVOOVAC.
Ta BewpnTKA EpyaAEial TTOU XPNOLLLOTIOLOUVTAL YLOL TO OKOTIO
aUTO Ko T Bewpla avapovne (queueing theory).



OpLopo¢ ocvotnuatwy avopovng (1)

Zuotnpota avopoving (Queueing Systems): Zuotripota ota
orola ot adléelc «meAatwvy» SnNLOUPYOUV OTALTNOELG
gEUMNPETNONC ATIO TTIOPOUC METIEPACHUEVNC SUVATOTNTOLC
gEunnpetnonc.

2xnuatifovtal «oUPECY, OTAV SNULOUPYOUVTOL ATTOLTAOELG
oLuyXpoVvNC XpNoLlpomoinong mopwv.



OpLopoC ocuoTnuATwy avopovng (2)

"= OLoupec emnpealovtal oo TN MECN T KOl TN OTATIOTIKA
Slakvpovon tou puBuou aditewv.

1 Avefeleyktec oupEC OTav: PEON TN pUBHOUL adiéewv > pEylotn
duvatotnta eEumtnpETNONG
O IxnUatiopog oupwv AOYW CTATLOTIKWY SLAKUUAVOEWV adiéewv
" Oewpia avapovic (Queueing Theory): aoxoAeital pe tn
LLEAETN cuoTNUATWY, N amodoon Twv omoiwv ennpealstol
arno GovOUEVA OVOOVAC.



DopTtio epyaciac CUCTNUATWY
QVOLLLOVIC
Mn-£KkTeEAED

, ( thog, ,
" Juvaptnon Katavour¢ lNidavotntac twv xpovwv UeTaéu
Stadoyikwv aiéewv (X.A.)

A(t) = Prob[xpovoc petaél dtadoxikwyv adiéewv <t ]

" Juvaptnon Katavounc NMidavotntac touv ypovou
géurtnpetnonc evoc neAatn (X.E.)

B(x) = Prob[xpovoc e€uninpetnong < x|

" JuvNOwWC UTTOBETOULE OTL OL TTAPATIAVW ZTOXOOTIKEC
Awadikaoiec (ZA) cuykpotouvtal amo aveéApTNTEC, OpoL
kKatavepnuevec Tuxaiec MetapBAnteg (TM)



Eva 2uotnua Avapoving

E¢uttnpeTnTEC B(X)

Agpiceic A(t)




AAN\Q LeyEBN tepLypadnc Tou
OUOTNLOTOC

Aptduoc eéunnpetntwyv (servers) oto cuoTNUO M.
Xwpntikotnta Tou cuotnuatoc os tehatec K (default: K = o0)
[MAnBuouoc voPndiwv medatwv M (default: M = o0)

I70)uru<r) efunnpemcmc, dnAadn o TpOmoC eMAOYNC TTEAATWY

aro TNV oupa yla tov (toug) e€untnpetntec. (default: FCFS n
FIFO)

KAooeic mehatwyv (default: 1)
Ouadec mpotepatotntoc nehatwyv (default: 1)
AlaGeoiuotnta e€untnpetntn (default: 100%)



Metplkec anodoonc

Xpovoc artokptlon¢ — response time (GUVOALKOC
XPOVOC 0TO cUOTNUO) ylo Eva TtEAATN.

Xpovoc avauovic ylo. Eva TteAatn.
Aptduoc neAatwy oto cuoTnua.

Xpnowormnoinon (Utilization) touv cuotrpatoc.



2UMBOALOUOG CUCTNUATWY AVALLOVNG

= A/B/m
O A, B: Zuvaptnoslc katavoung niBavotntag X.A kat X.E avtiotouwya.
Ekdpalovtal we
= M (ywa TNV EKBETIKA KATOVOUN).
= D (ywa tn VIETEPUWILOTLKNA [oTaBepn] Katavoun).
= FEr (ywa tnv katavoun Erlang r-BaBuidwv).
= G (yw ONMOIAAHMNOTE KATANOMH)
0 m: apBuoc e€umtnpetntwy
= A/B/m/K/M
" K:n XwpNTIKOTNTA TOU CUCTUOTOC
" M : 10 HEyeBog Tou MANBUCUOU TwV MEAATWY
otav auta sivol SLadopeTIKA Ao oo

Napadetypa: D/M/2//200



Avormopaotocn CUCTHHOATOC OVOLOVIG

CYITHMA ANAMONHE

X

Cyu Ci Cy b O C; Cis Cyy
§ 99— {[Tis ” L RRR
(m)

EZvmpemrec

= A(t), B(x) : auBaipeta
" m e€UTMNPETNTEC

=  ApBpoupue toug mehateg pe to deiktn n kat opiloupe C, Tov
N-00TO TIEAQTN TIOU ELOEPXETOL OTO CUOTNHO
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YupBoAilopot Baotkwyv peyebwv (1)

Xpovol petafv dtadoxikwv aditewv:
T, = XPOVIKN otyun ad§ng tou nehatn C,
t ,=XPOovog petady Twv adilewv twv C, ,, C,
=7,—-T,; yon22 (t,=1;)
Prob[t, < t] = A(t), 5nhadn to A(t) elval ave§dptnto Tou N
lT UETOC xpovoc UeTaél Stadoxikwyv apiéewv

PuSuoc apifewv (arrival rate) twv mehatwv: A =

L
f

=  Xpovol e€unnpEtnong:

X, = Xpovog eéunnpetnong tou C,
Prob[x, < x] = B(x)
X : uéooc ypovoc sfuntnpétnonc

x| |

PuSuéc efunnpétnonc (service rate) twv mehatwv : H =
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YupBoAilopot Baokwv peyebwv (2)

* XpOVvoC avapoving evog EAATN OTNV oUPA:
w, = xpovog avauovrg (otnv oupa) tou C,.

W =w UETOC XPOVOC QVALOVAG

* JUVOALKOC XPOVOC eVOG tEAATN 0TO cuotnHa (xpovoc
ooKpLoNnc):

s, = XpOvoG cuotnpatog (oupad + e§unnpetnon) tou C,
= Wn + Xn

I'=W +X uéoog xpovog ovotripatos ( T =5 )
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XPpOVLKO ALAYypOUO 2UO0TALOTOC
AvaLovNng
(1 E&USZ'[r]pETr]Tr']Q — FCFS)

Cn-l Cn Cn+1 Cn+2

ESvmmpemtiig

Ovpa
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Nopoc tov Little (1)

* O UEOOC apLOUOC TEAATWY OE VoL CUCTNMO AVOLUOVIG ELVOLL
loo¢ pe To HECO pUBUO aditewv MeEAATWY 0TO cUOTNMA ETIL TO
LLECO XPOVO TIoU €0OeVEL Evac MEAATNC G’ AUTO.

N=A-T
e [0l OpLOL TOU CUCTAMOTOC LOVO OTNV oupa

N,=4-W
* [La OpLO CUCTAUATOG HOVO oTov(-oug) eEumtnpeTnTh(-£¢)

N, =A-X
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Nopoc tovu Little (2)

" Atatodntikn artodeién: évag neldtng mouv $pOAVEL 0TO
ocuotnua Oa Bpetl LeoA KATA LECO OPO ToV i6Lo aplBuo
nehatwv N mou Ba urtapyet otav puyel. OpwC KATA TO
Sdlaotnua tng mapovoiag tov nPOav 4 - T MEAATEC KATA LECO
0po. H teAeutaia moootnta €ival ot TEAATEC TTOU adrVEL
niow ¢evyovrac.

= O Nopoc OLveL pLoL xpNOLUN OXECN UETAEL OPLOMEVWVY BACLIKWY
LEYEBWV EVOC OUCTAUOTOC AVOLUOVNG, AN Oev armoTeAEL
«AUON» OTO YEVIKO pac tpoBAnua: OuoLlaoTika cUVOEEL Eval
YVwoTto peyeboc etocodou (A), pe duo ayvwota peyedn (N, T)
TOL OTTOoLaL ELVOIL LETPLKEC ammodoonc tou BEAoupe va BpoUe.
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2UVTEAEOTNC ATTALOXOANONC

* O ouvteAeoTtnC anacXoAnong n xpnotpomnoinon p, opiletal
wWC 0 AOyoC Tou pUBUOU PE TOV OTIOLO ELOEPYETAL «OOUAELAY
0TO oUOTNUA, TIPOC TO KEYLOTO PUBLIO LLE TOV OTTOLO TO
oUOTNUA UITOPEL va ekteAEDEL auTh TN «doUAeLa». AnAadn yla
1 e€umtnpeInTA:

P = (n€oog puBuog adilewv mehatwy) x (LEGOG Xpovog eEumtnpetnong) / 1

=p:ﬂ'.f

A-X

" XNV meplmtwon m §umMnpeINTWY. O =
m

® 0= {M&on TN TOU MTOCOOTOU €EUMNPETNTWY MOV Elval
aroloXOANUEVOL}  [Armobeikvuetal ue xprion N. Little]
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>TaBepO cuoTNUA OVOLLLOVIC

= ItaBepO cuOTNUA AVOLUOVAC, ELvVaL OLUTO OTO OTIOLO
dev eTITPEMETAL VA ONULOUPYOUVTOL OUPEC
aveEEAeyKTOU (AmELPOU) LAKOUC.

" Y& €va otaBepo ovotnua toyVet0<p<1
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G/G/1

Eotw T €va avbaipeta peyalo xpoviko dtaotnua. Kata tn dtapkeLa autou
TOU SLa0THUOTOC TIEPLUEVOUUE 0 aplBUOC Twy adiéewv A va elvat TToAU
kovta otnv TN A - 7 Enilong, €otw p, n mdavotnta o eéunnpetntrig va
glval EPYOC O€ KATIOLO TUXOLOL EKAEYUEVO XPOVLKO dLaotnpua. Mrmopou e
AOUTTOV vaL TTOUE OTL KATA TN SLAPKELA TOU SLAOTAUATOC T, O EEUTTNPETNTAC
elval anmacXoAnuUevog yloLr — 7 - p, Sec Kat apa 0 aplOpog twv neAatwv
mou e€umtnpetouvTaL B 0To XpoVIKO dldotnua T, Elval epimou (r —7- po)

A=B:g.T;(T_T'p0 OTIOTE yLoL T —> 0, Xoupe: A X=1-p, X

X

Onote p=1-p, OMOU p,n MIAVOTNTA 0 EEUMNPETNTIG VO EIVaL AEPYOG
O€ KATIOLO TuXailol EKAEYUEVO XPOVLKO dlactnua
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> TOXOLOTIKEC OLAOLKOLOLEC

2royaotikn Atadikooia (2.A.): oplletol we pia owkoyévela Tuxaiwv MetaBAntwy
(T.M.), X(t), 6mtou oL T.M. €xouv delktodoTnOEL e TN XPOVLKH TIAPAUETPO t.

Mopdyoviec TaELVOUNONG OTOXOOTIKWY SLaSLKAOLWY
d o ywpoc kataotaocswvy (oL TIHEC TTOL Taipvouv ot TM)

" TIEMEPAOHUEVEC N APLOUNOLUES TIMEC D 2.A. SIOKOITWV-KATAOTACEWV
(aAvoibda). O ywpoc kataotaocewv < {0, 1, 2, ...}

" TLUEG A0 €VA TIETIEPAOHEVO ] ATIELPO CUVEXEC dLaoTnua =2 X.A. ouveYwWV-
KOTOLOTAHOE WV

L n xpovikn napduetpo (EMITPEMTEC XPOVIKEC OTLYUEC AAAAYG KATAOTOONC)
= 3.A. Atakprrou-xpovou [ X, — Ztoxaotikr) AkoAouBial]
= 3.A. Juvexouc xpovou [ X(t) ]

O n otatiotikn oxéon petalv twv T.M.
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2TOTLOTLKN oXeon HetaéL twv TM (1)

" @£Aoupe va PoodLOPLOOULLE TNV arto Kolvou PDF
otc TM

=[X(t,), X(t,), ...] , 6GnAadn tnv:

Fe (X3 0) = P[X(t) < Xq, ooy X(t0) < X, ]

yiaohata = (X, X, ..., X,), =(t, t, ...,t,) koL
n.
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2TOTLOTLKN OoXeon HeETaéL Twv TM (2)

2TAOLUEC 2A

ApetaBAntec otic oAloBnoelc oto xpovo. AnAadn

yla ortolodnote otabepd T, mpeEneLF, (Xt +7)=F, (%)
omov t +T=(t,+T t,+1, ..., t +7)

Aveéaptntec ZA

Ol 1o amAeg. Aev uTtapyxeL kapio dopn N e€aptnon
Twv I.M. Touc:

(X E) = x (Xam-aXpitymnty)  =Fi(Xg i) fy (X0 5t
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2TATLOTIKN oxeon HetaéL twv TM (3)

Awadikaoiec Markov

Mo pia AAuoida Markov {X(t)}, n miBavotnta ot n emopevn twun X(t,, ;) Oa gival
lon pe x,,,;, €optatat povo ano tnv mapovoa T X(t,) = x, kot OXL amno
ortotadnmote ponyoupevn (IAIOTHTA AMNHZIAZ).

166tnta Markov (yia aAuoidba Markov):
P[X n+1 n+1|X( ) X, X (t ) =X, 15, X (tl) = xl] =
- P[X ﬂ+1 n+1 |X ]

omou t,<t,<..<t, <t ,,, EVW TA X, TIEPLEXOVTOL OE KATIOLO SLOKPLTO XWPO
KOTOLOTAOEWV.

[ O xpdvog napaploviG o€ Lo KATAOTOoN 0KOAOUBEL TNnVv:
ExBetikn Katavoun (dtadikacio ocuvexoug xpovou), ) tnv - Looduvapn -

ewpetpkni Katavopun (dtadikacia dtakpttov xpovou).



2TATLOTIKN oxeon HetaéL twv TM (4)

Awadikaoiec N'evvnoswy - Oavatwy

KAdon twv Atadikactwv Markov: Ot aAAOYEC KATAOTAONC
ylvovtal HOVOo HETAEY YELITOVIKWY KOTAOTACEWV.

AnAadn av X(t ) =i, tote X(t,,,) =i-1nX(t,,;) =i+1 povo.
Awadikaoiec Semi Markov

L Enttpenoupe aubaipetn KATovopn Tou Xpovou 1tou n dtadikaoia
LUITopElL va TtapaelveL O P KaTaotoon.

O H Stadikaoio oupmnepipepetal oav Markov Kot TG XPOVLKEC OTLYLEG
aAAayAC KATAOTAONG, KAl OTNV TIPOYUATIKOTNTO O QUTEC TIC OTIYUEC
AELLE OTL £XOUUE Lo cUUTTUKVWUEVN (embedded) aAvoiba Markov.

O Ynepouvolo twv Stadikaoctwv Markov.
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2TATLOTIKN oxeon HetaéL twv TM (5)

Tuyaiol mepinatol

H emopevn 6€on sival ion pe tnv mponyoupevn B€on, cuv pLa tuyaio
HetaBANTA

AnAadn, pla akodouBio TM {Sn} elvau tuxaiog mepinatog av: S, = X, +X,+ ... +X,
onoun=1,2,.. S,=0koX;, X,,... elvar akohouBia avetaptntwv TM pe
KOV KOTOVOLLN.

Awadikoolec avavéwong
O Edkn mepLmtwon Twv TuXalwyv MEPUTATWY.

d S, eivat twpa n TM rmou kaBopileL TN xpovikn otiyur) otnv omolia yivetal n n-
oot petafoAn katdotaong Kat {X,} elvat eva ocuvolo aveédptntwy, OpoLa
KOTAVEUNHEVWY TM, OTIoU N X, AVTUTPOCWIIEVEL TO XPOVO UETASY TNG (n-1)-
00TNAG KAl N-00TNAC METABOARC Kataotaong . Ot petaBoAEg yivovtal povo
HUETOEY YEITOVIKWY KATOUOTACEWV .
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2XEOELC TWV KAAOEWV ZTOYXOLOTLKWYV
AlodLkooLwv

Semi Markov

T

AA

P: Poisson




AAvoidec Markov dlakpttov xpovou

= H A kataAappavel Slakpltec O€oelg kat ot aAAQYEC LETAEY
QUTWYV TwV B€oewv yivovtal LOVo o€ OLAKPLTEC XPOVLKEC

OTIYUEC

= H umo ocuvBnkn mBavotnta va yivel n petafoon tng
Sladikaoiag ano tnv kataotaon E; omou ivat oto Brpa (n-1),
otnv Kataotaon E; kata to BRpa n

P[Xn = ] ‘Xl = i1'X2 — i2"'°’xn—l = in—l]: P[Xn = ] ‘Xn—l — in—l]

riidavotnta uetaBoonc evoc BApatog
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Opoyeveic ahvoidbec Markov

Av oL TiiBavotnteg petafoonc evog Pripatoc eival aveéaptntec tou n, TOTE
EXOUUE pLa opoyevn aAvoidba Markov. Opilouue:

pij EI:)[><n — J ‘Xn—lzl]
MBavotntec petafaong m-fnuatwv

pij(m)EP[Xn+m:j ‘X :i]

n

(m-1)

(m) _
EukoAa Byaivet: pij — Z Pi pkj
Kk

AnAadn, av pokettat va «taglbeoupe» ano v E; otny E; peca o m
Bruata, PEMEL VA TO KAVOUUE «TafldevovTagy mpwTa amno v E; o€
Karowa £, peoa o€ (m-1) Bripata kaL LeTa amno tnv £, otnv £; 0T0 EMOUEVO
Brua
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Oplopot yia ahvoidbec Markov (1)

Apeiwtn: KABe kKataotaon TNG UMopel va tpoomeAaoBel amo
OAEC TLC UTTOAOLITEC KATAOTAOELC. ANAadN, UTTAPXEL EVOLC
QKEPALOG My YL KABe (euyapL KataoTtdoewy E;, E;

(my)
pr’j > 0

‘Eva urtooUvoAo kataotaoswv Al AEyetal kAetoto av dev ival
duvartn Kapio petafoon evoc BAUaToC amo onoLadNmoTe
Katdotoon tTou Al o€ onmoladNMOTE KATAOTAON EKTOC Tou Al.

Av 10 Al amnoteAeital anod pla Lovo Kataotacon, E0tw E;, TOTe
aUTN KaAEital arroppopntikn Kataotaon. Mo avaykaio Ko
Lkav ouvBnkn wote va eival n E; anoppodntikn, gival p;; = 1.

Av pio aAvoida rmepLexel KAelotad umoouvoAa n aAvoida
AEYETAL UELWOLUN.
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Oplopot yia ahvoidbec Markov (2)

f{" =Prob [H npwtn emiotpo@r) otnv E; yivetat peta and n
Bnuarta ano v avaywpnon arno v E; |

fj =Z J jm)= Prob[ Kairtote va erttotpeouvue otnv E j ]
n=1

Av n uBavotnta va eMLOTPEPOUUE KATIOTE OTNV Katdotaon £,
f, €lvar f; =1, n katactoon E; Aeyetal emavaAnmukn.

Av f; <1, Neyetou petaBartikr.
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Oplopot yia ahvoidbec Markov (3)

= Av ta pova duvata Brjpato KoTa To 01Ol UITOPOUUE VAL
erotpePou e otny E; eivaty, 2y, 3y, . . ., (¥ 0 peyoAUTEPOG
TETOLOG AKEPALOG) TOTE N E; AeyeTal rteptodikr) Pe Tepiodo .
Av y = 1 T0Te N E; elvau un-neplodikr).

" [a s kataotaoelg pe f; =1, opifoupe to Meoo Xpovo
Eravainding tng (emotpodng otnv) E; :

_ )
M. = Z;nfj
N=

" Av 0 pHeoog xpovog erotpodng otnv E;, M, eivat M, =ao, n E;
Aeyetal undevika emavaAnmrikr, evw av eivat M, < oo, n E;
AEyetal BeBata emavaAnmtiki.
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Napadeiypota

P =

MEIQZIMH AAYZIAA
/'&

AMNOPPO®HTI
KH
KATAXTAZH

I:)5
2

KAEIZTO
YMOZYNOAO

MEPIOAIKH AAYZIAA
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Qewpnua 1

" OLKATOOTAOELC Lo apeiwtng akvoidac Markov
elvall eite OAeC peTaPATIKEG, eite OAeC BEPata
ETIOAVOANTITLKEC ) OAEC LNOEVLIKA ETTAVAANTITIKEC. AV
elval TIEPLOOLKEC, TOTE OAEC OL KATOLOTAOELC EXOUV TNV
1OLa meplodo .
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MBavoTnNTEC LOVIUNC KATAOTOONC

(n) — — 1 . . '
7tjn = P[Xn = J] : MBavotnta va Ppedel to cuotnua (n
aluotda Markov) otnv katactaon E; kata to n-oto Brpa.

{rt} : otaowun katavoun mbavotntwy mou nepypadeL thv

mBavotnta va Bpebei to cuotna oTNV KATACTOON E; KAToLa

XPOVLKN OTLYUN OTO QATWTEPO UEAAOV.
MNBavotnteg Méviung Katdotao @ty = !]I_I)Wlﬂ j(n)

2TNV OTACLUN KaTavoun, N emidpaon tng KATAVONC OPXLKNAG

katdotaong {r%} éxeL e§adaviotel

To va Bpoupe ta {7t} €lval TO TILO ONUAVTLKO TUAKO TNG
availvonc twv alvoidwv Markov
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Oewpnua 2

Je uLa auawm KOl LN-TtEPLOBLKN oklcgvsvn aAuvcidba Markov, oL mBavotnteg
HOVLUNG KATAOTAONG 7T j = limm

J
Fl—»20
UTTAPXOUV TIAVTA , KOL ELVOL OVEEAPTNTEC OO TNV KOTOVOUI TNE APXLKNC
KOTAOTOONG.

Ertlong Loyvet:

Elte 0Aec ol Karaotdcaq glvat ustaBatLKéq N OAeg eival unésvu«i
snava)\nnukeq, OnoTte 711;= 0 KaL SEV UTIAPYEL KATAVOUR HOVLUNG
KOTAOTOONC.

Elte o)\eq ol Kataotaoaq elval BEPara ertava)\r]nuksq Kol TOTE ;>0 ylo
OAa Ta j, otnv omota Tepintwaon to cuvolo {r;} eivat pa Katavour] HLOVLUNG
KQTAOTAONG KoL 1

2ty tehevtaia nepintwon oL moootnTeg 11; kabopigovtat katd povasdiko Tpono
aTto TG £€NC EELOWOELC:

1=Z71:i nj=Znipij
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Oplopot Markov aAvcidwv (ocuvexeLa)

" M kataotaon E; Aeyetal epyodikn, av eivat un-
nePLoOLKN Ko BERata emavaAnTiTikn.

Anhabn av f;=1, M; < cokaty = 1.

= Av OAec oL KataoTaoeLg pac aAvoidbac Markov eivo
£pyoOLKEC, TOTE N alucida Markov Agyetal ko n oLa
EPYOOLKI.
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[I4ATPA

314

114

Mapadeypa

AIQYPOUPOA KOTAOTACEWY -
ACHNA B avoTATWV PETARBACEWV

8y
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YrtoAoyLopo¢ mibovotntTwy LOVIUNG
kataotaonc (1)

—> ’ ’
u . TILVOLKO ETAPAOCEWV
P [pij ] G Hetap

—

"= [TED,TEI,TEE,...,] Stavuoua mbavotHTwy
, , - o> -
=  Amno to Bswpnua 2: =1 P

= JT1o mapadelypa

0 34 14]
f)= Y4 0 34
V4 V4 12




YrtoAoyLopo¢ mibovotntTwy LOVIUNG
Kataotaonc (2)

" AUVOULLE TIC EELOWOELG
n,=0-my + 1/4-n, + 1/4-m,
n,=3/4-n,+0 1, +1/4-m,
n,=1/4-n,+3/4-n, +1/2- 1,

1=m,+m +Tm,

" ATOTEAEOUOL:
n,=1/5=0.20
m, = 7/25 = 0.28
m, = 13/25 = 0.52

MBavotntec Moviunc Kataotaong
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AvaAvon peTaBatiknC cupePLPOPOC
ocvotnupatoc (1)

= Yroloyiopog mbavotrtwy 11 : n mbavotnta va
BpeBoupe otnv katactaon £; tn Xpovikr oTypn n.

%<n)
[ngm,nl ", ...]GLavucuameavomtwv oTO
Bnuan
/ , —(n)  (n=-1)
= |gXUEL OTL T =1 P

() 5(0) —

Tt =n (P)"
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AvaAvon peTaBatiknC cupePLPOPOC
ocvotnpatoc (2)

= 310 napd{&ﬂs};wua TWV TIOAEWV, £0TW OTL N APXLKI KOTAVOLA
elvarnn  =[1,0.0] 6nAadh apywkr dAn eivaw n Ndtpa.

" JTOV MOPOKATW TIivaka poalvetal N akoAouvBia TLHWV TwV
rnibavotNtwy oe Kabe BApa.

n 0 ] 2 3 4 s w180
o ] 0 0250 0.187 0203 . ... 020
AN 0 0.75 0.062 0359 0254 . ... 028
™ 0 025 0688 0454 0543 . ... 052

" OLMooOTNTEC CUYKALVOUV TTOAU YPRYOPO ITPOG TLG OPLOLKEC
TIHEC TNC LOVLUNG KaTAoTaoNC.
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XpOVOC MOPOLLLOVNG OE L0l KOTOLOTOLON

Prob [ To ocuotnua va napoueivet otnv E; yia akplt6wg
m ertutAeov Bnuoata, SeSo0UEVOU OTL EXEL LOALC
eloeAdetotnvE | =(1-p;)p;"

[EWUETPLKN KATOVOLLN

(I6lotnta apvnoiog)

41



AAvoildbec Markov cuveyouc xpovou (1)

Ta armAovotepa cvothuato: M/M/m/K

" FKUETIKA KATAVEUNUEVOL XPOVOL LETAEU SLadoxLIKkwV
aditewv (X.A.)

At)=1-e*, t>0
" FxUeTika kataveunuevol xpovol e€umtnpetnonc (X.E.)

B(x)=1-e*, x>0
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AAvoidec Markov cuveyouc xpovou (2)

= [610TNTA TNC aUvNoioC: «0 XPOVOC WC TO ETIOLEVO YEYOVOC, Eival
aveEAPTNTOC OTTO TO XPOVO TIOU EXEL TIEPACEL ATIO TO TEAEUTALO YEYOVOCY.

= AQIZEIZ:
Av €xeL mEPAOEL XpOVOG t, amo tnv teAevtaia adin (tou C, ;)

Problt, <t+1, [t, >1t;1=Prob[t <t
=  ANAXQPHZEIZ:

Av €xeL EPAOEL XPOVOG X, e§UTINPETNONG Tou TteAdtn C,

Prob[ X < X+ X, | X, > X, 1=Prob[X, < X]
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AAvoidec Markov cuveyouc xpovou (3)

. Pk (t) = Prob|[ k meAATEG OTO CUOTNUA TN XPOVLKA OTIYUN t ]
va 0<k<K, t>0

« Py = !m Pk (t) = Prob[ k mteAATEC 0TO CUCTNMOL KATIOLOL
XPOVLKA OTWYUA O0TO UEAAOV]

"  Katavoun uoviung Kataotaong.
" YrapxeL, av To cuotnpa eival otoBepo (0<p< 1)
Nopuoc¢ toopponiac tn¢ pon¢ mdavotntoc

2TN MOVLUN KATAOTAON, 0 «PUBLOC pONC TILOOVOTNTAC» ULOLC
aAvcidac Markov arro kabe kataotaon, ivol loog e to
«pUOUO ponc MBAVOTNTAC» ITPOC TNV KATACTAON.
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AAvoldec Markov l'evvnoswv —
Oavatwv (1)

Av to cuotnua BplokeTal otnv KATAOTAON f, TOTE OTNV
emopevn aAAayn katdotaong 0o Bpebel og pLa amo Tig
Kataotaoslc j—1 n j+1.

A, : puBuOG adifewv OTav uTtAPXOULV k TTEAATEG GTO cUCTNUA

M, : pUBUOG eumnpETNONG OTAV UTIAPXOUV Kk TIEAATEG GTO
ocvoThua

Ao vy A
Hi M2 M3 Hi-1 Mic+1 Mic+2

ALQYPOUO KOTAOTACEWV-PUOUWVY ueraBaoewv
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AAvoldec Markov l'evvnoswv —
Oavatwv (2)

= {PuBuog pong mbavotntag amo tnv kataotacn k} =
Pe - (A + 4)
= {PuBuog pong mbavotntag mpog tnv kataoctoon k} =
Pea * Aa + Pust M
= Me Bdon To VOO LooppoTiLlag pOoNnG
Qrokzl  p- (A +4) =P Aca + P e (1)

Qnak=0  pPy-Ay =P, 44 (2)
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AAvoldec Markov l'evvnoswv —
Oavatwv (3)

" |oyxUEL TAvTA OTL Z p, =1 (3)
= AUvovtac TLG e&od)oléztoq (1), (2), (3), maipvoupue:
k-1 1
P = Bo - & IOO:1 T2 (4)
+ |
i=0 Hi kzlll_c)[ i

* Hnopandavw AVon urtapyxet (dnAadn, umtapyeL LOVLUN
kotaotaon), av p, > 0, 6nAadn av o0 TAPOVOUACTHG TNG
oxeonc (4) eivat pkpotepoc amo OO . Mo va LoXUEL TO
teAevtaio, Oa npemneL N akoAovbia 4, /x4, va OUYKALVEL,
&dnAadn Ba mpEMEeL va UTTAPXEL KATTOLO Kk, TETOLO WOTE: A <1
ywa oha ta k >k, H
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AAvoldec Markov l'evvnoswv —
Oavatwyv (4)

ENAAAAKTIKA

O Nopuoc dtatripnong tne poncg epapuoletol Kal o€ Kabe
«ouvopo» tn¢ alvoidbac Markov:

V| | ) ) ) A 4
H 2 M H M H #

LpgAo=prk;  —

2:p;As = pyi
e 1810 ATroTeAéouaTa

K:pprAes =Pk —



AAvoldec Markov l'evvnoswv —
Oavatwyv (5)

[MAPAAEITMA

Mo Sivetal pua ahvcida Markov yevvnoswv — Bavatwy, n
orola €xeL povo Tpelc kataotaoelc {0, 1, 2}, evw LoyveL:

A=Ay k=01 o =g nak=12

y) y)
I )z

Awaypappoa Kataotaoewv — PuBpwv Metaacswv
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AAvoldec Markov l'evvnoswv —
Oavatwv (6)

= [ TNV Kotdotaon 0: P, - A = P, - i

= N tnvkotdotaon 1: P -(A+ ) =Py A+ P, - U

= [ tnv katdotaon 2: P, -4 =P, - A4

ATIO TIC TTAPOTIAVW 3 OXECELC, LOVO OL 2 lvall aveéaptnTEC.
XpNOLUOTIOLOVUE TNV P, + P; + P, =1 He 2 and g
TOPOTIAVW, KOL TTOLLPVOUE TNV TEALKN AUon:

1+ A/ + (A ) 1+ A+ (A 1) 1+ A+ (A uf

Po

1 H aAvoida avth avtiotowxel oto ocvotnua M/M/1/2. Narti;

U Zto cVotnua avto srmurpenetat A/p 2 1. MNarti;
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Alodikaolec Poisson

Ewdwkn mepintwon Mevvrioswv-0Oavatwyv (Lovo adiéeiq)
O u,=0 yuwohata k
d A, =1 ywdhatak
Aev eival epyodikd cuotnua. OAEC Ol KATAOTAOELG UETABATIKEC.

‘Eotw to ovotnua Eekva tn otyun t = 0, adeto. AnAadn:

1, x=0
P.(0)= 0, x#0
K .
Tn xpovwkii oty t: P (t) _ (ﬂ’t) e yak=0,t>0

|
Katavopur Poisson Kz

Méon Tiun ko Atakouavon (aplBupol aditewv oto [0, t] ), loa pe At. (avapevopevo).

AnAadn, oto M/M/1, n Stadikacia povo twv adiéewv, eivat Poisson
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Poisson adiéelc - EkBetikol xpovol
LETAEL adléewv

= TM yLa 1o xpovo petatv adifewv, pe PDF A(t) kot pdf a(t)
Poisson

At)=1-P[ >t]=1-P,t)=1-e? ,t>0 (PDF EkBetikrg)

Napdywyoc wecnmpoct:  aft) =Ae?t |, t>0 (pdf EkBetikrc)

(a) pdf (b) PDF

H ekOeTikn] katavoun
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l6lotnta Apvnoiag tng EKBeTIkNG
Kotavounc

" Eotw OtLylvetal pla adién tn xpovikn otiypn 0. Twpa, £0Tw OTL MEPACAV
t, deutepOAemTa KOTA TN SLApKeELa TwV omoiwv Sev ywve adLén. Av autn
TN OTyuN t, pwtnooupe «mota eivat n mdavotnta n enouevn apén vo
yivel ueto amo t SevtepoAenta aro twpa», n anavinon Ba siva:

Plt, <t <t+t,| P[t <t+t,|-P[t <t,]

P[t <t+1, ‘t >to]: Plf>t0J - Plf>t0J
~ ~ 1_e—;t(t+t0) (1=
@ Pli<t+t, [{>1t]= 1_(1_e(ﬂ0) ) -

Pf <t+t, [[>t]=1-¢" (@) P[f <t+t, [t >1t,|=P[f <t]
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2XEOELC

SpodirE oo
aepiE oy
Poiz=son

ExBeTikoi ool

T1ofspds pEoo

) p HETIED
pfﬁ;ﬂﬁﬁv Siodorgen
W piEE Iy
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To KAQLOLKO 2Votnpo Avapovne M/M/1

m  ExUJeTikn KaTovoun Tne Stadlkaoiog Twv Xpovwy HETaél SLadoxLlkwv
aditewv

" EKUETIKN KATOVOUN TWV XPOVWV £EUTINPETNONC
= Evacg eéunnpetntnc

= ATELPO PAKOC OUPAC

=  AMucida Markov levvrioswv — Oavatwy

=  Me tn ouvnBlopévn napadoxn otL ol puduoi adiéewv KoL eEumnpETNONG
dev g€apTwvTal Amo TNV KATACTACoN ToU cuoThatoc (aplOpoc mapoviwy
TLEAQTWV), LOYXVEL:

A=A ve k=0,12,...

H=H ywa k=123, ...
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To 2uotnua Avapovinc M/M/1
(ouveyeila)

A A A A A A A
M M M M M M H
AIQypauua KOTOOTACEWY - pUBPWYV PeTaBdoewy yia To cuoTnua M/M/1

Na tn Auon:
PoA =Py M

PrA=pyu
; KOl Z Py = 1
Pr1A =Pl k=0
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Avon cvotnuatoc M/M/1 (1)

. . A

Xpnowuornoinon (G/G/1): p=A1-x=2

y7i

2uvOnkn otaBepotntag: () <« O = & <1
y7i

ATtO Tn yevikn Avon twv dtadikaolwy -0 (f tnv mpoogyyLlon
NG mponyoupevne dtadavelog):

p.=0-p):-p° v« k=012 ..

" Mepigyetatto: P, =1—p
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Avon cvotnuatoc M/M/1 (2)

* Ta p, akoAouBouv tn lewuetpikn Katavoun

= EapTtwvTal amo ta A Kat U, LOVO HECW TOU AOYOoU TouC p

Ta p, oT0 CUGTHUO
M/M/1.

P |

e 1-p

ol———e
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Metpkec amodoonc oto M/M/1 (1)

= Méeooc aplOpoc meAatwy oto ocuoTNUA

N A

22
2
: /

e
== e
= @J e
= IN\

17/ T
= -‘7?»[’
o



Metpkec amodoonc oto M/M/1 (2)

= MEéEooc Xpovocg evoc eAatn oto cvotnua (Response Time)

Me xprion tou Nouovu tou Little:

=
.=
Vb
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Metpkec amodoonc oto M/M/1 (3)

* MEéEooc XpOVOC aVOLOVNC EVOC TTEAATN OTNV oupad

= MEéEooc aplBuoc meAatwy otV oupa

= [MBavotTnTo VAL UTTAPYXOUV TOUAAXLOTOV N TIEAATEC OTO
ocvotnua

= P‘n‘ = Prob[ n | mteplocotepoOL TLEAATEC 0TO oUOTN AL
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To cuotnua avapovnc M/M/m (1)

" m ibloL eEuTtNPETNTEC
= O kaBevac pe pubPo eEuntnpeTNONC U
= To uTtOAOLTTAL XOLPOLKTNPLOTIKA, toLa pe tov M/M/1

ﬂk:/l yla k=012, ...

{k,u yioo 1<k<m
My =
yioo m<k

(m-1)u mu mu mu
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To cvuotnua avopovne M/M/m (2)

= Xpnotiuomoinon Juvlnkn Ztabepotntag
AX A A
p=—= O<p=—-«<l1
m mu mu

= AUON HOVLUNG KOTAOTOONG
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Metpkec amodoonc oto M/M/m (1)

= [MBavotnTa Vo XPELOOTEL VO TIEPLUEVEL OTNV OUPA EVAC
NeEAATNC:

1= Prob[ m | meploootePOL TIEAATEC OTO CUOTN A

o0 ) pkmm mm o) mm - 1 B (mp)m

= - =Py P = =
2 P=2 P = P D P = Py -5 Pomia= )

k=m k=m

* MéEooc aplOuoc meAatwyv oto cuoTNUA

— < poll
N = E kp, =mp +-F—
k=0 ‘ 1-p
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Metpkec amodoonc oto M/M/m (2)

* MEooC XpOvocg evoc teAdtn oto cvotnua (response time)

TN :1(1+Lj (N. Little)
A pu ml-p)
" MEooC XpOVOC OVOOVAC EVOC TIEAATN OTNV oupa

I
mu(l- p)

* Me&oog aplOuoc meAdatwyv otnv oupad

N =N-mp=P~L

q

W=T-X=T-Yu
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To cvotnua avopovnce M/M/1/K (1)

161 XopaKTNPLOTIKA ME To M/M/1, aAAAQ TLEPLOPLOUEVN
XWPNTLKOTNTO OE TIEAATEC.

21O ocuoTNUA pUrtopouv va Bpiokovtal to oAU K rteddtec (otnv
OUPA KOl OTOV €EUTINPETNTNA).

MeAdtec tov pOAvouV Kal Bplokouv yepATo To cUoTNUA,
XAQLVOVTOL.

OL puBpuot adiéewv kat e€untnpetnonc tov M/M/1/K:

A = A o 0<k <K | o, 1<k <K
10 ye k2K Tl0 oy kK
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To cvotnua avopovnc M/M/1/K (2)

= AUON CUCTAMOTOC

( k
_, 1_/1/111“1[/1) yo 0<k<K
Pe =91-(A/ )" \ e

0 OAAMMDC
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To cvotnua avopovnc M/M/1/K (3)
METPIKE2

* MEooc aplOuoc meAatwyv oto cuoTNUA

T~ A (K+D)(A )™
N —kZ:(;kpk 1= 1= )

* MEeEoog aplOpoc meAatwy otnv oupa
K

N, = 3 (k=Dp, = ) T,
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To ovotnua avopovne M/M/1/K (4)

* Mapddetypa: To LoVTEAO pLaC TNAEPWVIKAC CUOKEUNC XWPLC KpATNON KANOEWV
(TtaALd avaAoylko cuoTnua):

M/M/1/1 (1
yio k=0
1+ A/ u
Py =1 A1 o k=1
1+ A/ u
0 aAMDG

\

p, : MBavotnta va HANCEL, KATOLoG Ttou KaAEeL
p, : MBavotnta va BpeL KATEANUUEVN TN CUCKEUN, KATIOLOG TIOU KOAEL
A : MéEooc puBbuog pe tov omoio yivovtal KANOELG OTN CUOKEUN

X = ]_/lu : Mé€on xpovikn SldpKeLa pLag cuvoutAiag
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Teloc Evotntac



Xpnuatodotnon

To opov ekmaldeUTLKO UALKO €XeL avamtuxBel oto mAaiolo Tou
ekmaldeuTIKoU £pyou tou dtdbdokovTta.

To £pyo «Avolkta Akadnpaika Madnipata oto Maveniotipo Natpwv»

EXEL Xpnuatodotioel povo tnv avadlapopdwaon Tou eKTOLOEUTIKOU
UALKOU.

To £pyo vAomoleital oto rAaiolo tou Emxelpnotakol MpoypappaTtog
«Ekmaiidevon kot Ata Blou Mabnon» kot cuyxpnuatodoteital omo tnv

Evpwmnaikn Evwon (Evpwmaiko Kowvwviko Tapeio) ko oo eBVikoug
TTOPOUC.

* X

EMXEIPHZIAKO [POIPAMMA
EKI'IAIAEYZH KAI AIA BIOY MAGHZH EZ"A

E - "FUYPHPHG ia v ovanin

* *
* *
* *

* 4 *

YNOYPIFEIO MAIAEIAX KAl BPHIKEYMATAQON

Ei k6 K 6 Tapeis
S Me t ouyxpnpatodoétnon tn¢ EAAGdag kat tn¢ Evpwnaiknig Evwong
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>NUelwpa lotoplkovu Ekbooewv Epyou

To tapov €pyo amoteAel tnv €kdoon 1.0.
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>NUElwpo Avadopag

Copyright Navernotiuwo Natpwy, lwavvne FrapodaAdknc, 2015. « TEXVLKEC
Extipnonc YrmoAoylotikwy Zuotnpatwyy. Ekboon: 1.0. Natpa 2015. Atabgoipo
amo tn Siktuakn dtevBuvon: https://eclass.upatras.gr/courses/CEID1093/.
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>NUelwpa Adelodotnonc

To tapov LVALKO SlatiBetal pe toug opoug tng adeslac xpnong Creative Commons
Avadopd, Mn Eumopwkn Xprion MNapopota Atavopn 4.0 [1] R petayevéotepn, AleBvng
‘Exkboon. E&atlpolvtal ta autoteAn €pya Tplitwy m.x. dwroypadiec, Staypappota
K.A.T., TOL OTIOLOL EUTIEPLEXOVTOAL OE QLUTO Kall Ta oTtoia avadEpovtal pall Le Toug
OpPOUC XPNONC Toug oTo «2Znueiwpa Xpriong Epywv Tpitwvy.

©OEG)

[1] http://creativecommons.org/licenses/by-nc-sa/4.0/

Q¢ Mn Epmnopkn opiletal n xpron:
* 10U Oev mepAaBAVEL AUECO ) ELUECO OLKOVOULKO 0dEAOC Ao TNV XPrion Tou £pyou, yla
To Slavopéa Tou €pyou Kal adelodoyo

* 10U Oev mephapBAvel olkovouLkn cuvaAlayr wg tpolnoBeon yla tn xprnon f mpoofacn
OTO £pYO

* 1ou 6ev npoomopilel 0To SLaVOUED TOU £PYOU Kal adeL0dOX0 ELUECO OLKOVOULKO OPEAOC
(rt.x. Stapnuioelg) amod tnv tpoPfoAr] Tou €pyou o SLASIKTUAKO TOTO

O dkatoUxo¢ pmopel va mapexel otov adelodoxo Eexwplotn adeLla va XpnNOLLLOTIOLEL TO €pYO yLa
EUTTOPLKN Xpron, epocov auto tou {ntnOel.
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[1] http:/creativecommons.org/licenses/by-nc-sa/4.0/

